Educational "Tra fabbriche e musei"

Molto interesse ha suscitato l’educational “Tra fabbriche e musei” che si è tenuto nel weekend del 23 e 24 ottobre 2010, nell’ambito del convegno Memorie in movimento.

Il sabato si è partiti con la colazione all'Archivio Pria e, accolti dalla famiglia Azario, si sono visitati gli antichi archivi. Si sono sfogliati vecchi libroni di campionari, quelli che hanno ispirato Valentino, Chanel, Armani e hanno dato vita a capi indossati da attrici importanti in vari film. Anche gli ampi spazi espositivi del secentesco edificio Pria sono degni di nota, splendido il terrazzo sul torrente Cervo, da cui si gode la vista del Ponte delle Signore e dell'installazione artistica dei pinguini blu ideata da M. Pistoletto.

La giornata è proseguita con la visita agli archivi della Fondazione Sella, dove il presidente Ludovico Sella e l'archivista Teresio Gamaccio hanno fatto da guida, e alla mostra "Acqua e lavoro" organizzata in due sedi, ovvero anche presso la Fabbrica della Ruota dove ci si è recati immediatamente dopo, a pranzo.

Il pranzo era basato su antiche ricette biellesi preparate e spiegate dalla sapiente Mina Novello; si è passati alla visita dell’edificio e alla scoperta dei tantissimi archivi qui conservati e inventariati dal DocBi che da trent'anni opera una salvaguardia continua sugli archivi biellesi, specie delle aziende non più in attività. Molto interessanti gli interventi di Giovanni Vachino, Danilo Craveia e del prof. Fontana dell’Università di Padova.

Nella giornata di domenica, ci si è recati a colazione a Sagliano, presso il cappellificio Cervo, un'antica azienda che è l'unico cappellificio rimasto in attività tra i 32 un tempo presenti nella valle; sono qui conservati macchinari d'epoca ed un interessante archivio. Guide d’eccezione l’on. MaurizioRomiti e il titolare dott.Giorgio Borrione. I visitatori hanno potuto vedere la filiera completa della produzione del cappello: dal pelo di coniglia al prodotto finito. L’assessore Mariella Biollino e la Soprintendente archivistica, dott.ssa Micaela Procaccia, hanno comunicato che, grazie a nuovi fondi messi a disposizione dalla Compagnia di San Paolo, verrà a breve avviata la catalogazione e inventariazione dell’archivio dell'archivio. Una visita allo spaccio ha concluso la tappa.

Per il pranzo ci si è trasferiti a Casa Zegna a Trivero, luogo estremamente elegante ed affascinante, dove ci ha accolti Laura Zegna e dove sono stati visitati gli archivi ricchissimi della famiglia e della holding con l'archivista Danilo Craveia.

La partecipazione è stata molto alta, erano presenti giornalisti, professori universitari di Milano, Padova, Napoli, la Soprintendenza archivistica, membri dell’ANAI, architetti e turisti. Sua Eccellenza il prefetto dott. Pasquale Manzo e l’assessore Mariella Biollino, il presidente on Roberto Simonetti e l’on. Gianluca Susta.

In conclusione, ha affermato l’assessore Biollino, la sperimentazione dell’itinerario ha fornito ottimi spunti di riflessione. Siamo di fronte a un prodotto turistico che coniuga la storia della nostra produzione, con la visita a luoghi legati all’archeologia industriale, attraversando paesaggi diversi e suggestivi. A completamento di tutto la possibilità di visitare anche alcuni spacci industriali. I presenti, anche provenienti da varie regioni italiane, hanno espresso vivi apprezzamenti per un “prodotto” unico e da promuovere in modo massiccio.
